Attēla veidošanās savācējlēcā.
Iespēja veikt virtuālu laboratorijas darbu, pētot, kā mainās priekšmeta attēls savācējlēcā, ja maina priekšmeta attālumu līdz lēcai un/vai lēcas laušanas koeficientu.

Darbā ir iespējams izpētīt kā konstruēt priekšmeta attēlu lēcā. Tāpat ir iespējams izmantot lineālu, ar kura palīdzību  var veikt nepieciešamos mērījumus. 

Darba lapa skolēnam.
1. Izvēlies lēcu ar laušanas koeficientu 1,5

a. Nosaki lēcas fokusa attālumu F = ………………

 

b. Nosaki lēcas divkāršā fokusa attālumu  2F = ………………………         

c. Maini priekšmeta attālumu līdz lēcai un novēro kā mainās iegūtais priekšmeta attēls! (vēlams priekšmetu novietot tā, lai tā pamats atrastos uz lēcas ass)
	N.p.k.
	Priekšmeta atrašanās vieta
	Attālums no priekšmeta līdz lēcai, cm
	Priekšmeta attēla raksturojums

	1
	Tālāk par 2F
	
	

	2
	2F
	
	

	3
	Starp F un 2F
	
	

	4
	F
	
	

	5
	Starp lēcu un F
	
	


2. Izvēlies lēcu ar citu laušanas koeficientu un atkārto eksperimentu!

a. Lēcas laušanas koeficients  ……………………
b. Nosaki lēcas fokusa attālumu ……………………….

 

c. Nosaki lēcas divkāršā fokusa attālumu  ……………………………..           
Maini priekšmeta attālumu līdz lēcai un novēro kā mainās iegūtais priekšmeta attēls! (vēlams priekšmetu novietot tā, lai tā pamats atrastos uz lēcas ass)
	N.p.k.
	Priekšmeta atrašanās vieta
	Attālums no priekšmeta līdz lēcai, cm
	Priekšmeta attēla raksturojums

	1
	Tālāk par 2F
	
	

	2
	2F
	
	

	3
	Starp F un 2F
	
	

	4
	F
	
	

	5
	Starp lēcu un F
	
	


3. Izdari secinājumus

a. Priekšmeta attēls ir samazināts, apgriezts, īsts  ja priekšmets atrodas  ...................................................................................................................
b. Priekšmeta attēls ir vienliels ar priekšmetu, ..................................................., ja priekšmets atrodas .......................................................................................
c. Priekšmeta attēls ir lielāks par priekšmetu,......................................................, ja priekšmets atrodas .........................................................................................
d. Priekšmeta attēls neveidojas, ja priekšmets atrodas ...............................................
……………………………………………………………………………………………………………………………

e. Ja priekšmets atrodas tuvāk par fokusu, tā attēls ir....................................................

……………………………………………………………………………………………………………………………

